

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记三十三章

雅各举目观看，见以扫来了，后头跟着四百人，他就把孩子们分开交给利亚、拉结，和两个使女，2 并且叫两个使女和她们的孩子在前头，利亚和她的孩子在后头，拉结和约瑟在尽后头。3 他自己在他们前头过去，一连七次俯伏在地才就近他哥哥。4 以扫跑来迎接他，将他抱住，又搂着他的颈项，与他亲嘴，两个人就哭了。5 以扫举目看见妇人孩子，就说：「这些和你同行的是谁呢？」雅各说：「这些孩子是 神施恩给你的仆人的。」6 于是两个使女和她们的孩子前来下拜；7 利亚和她的孩子也前来下拜；随后约瑟和拉结也前来下拜。8 以扫说：「我所遇见的这些群畜是甚么意思呢？」雅各说：「是要在我主面前蒙恩的。」9 以扫说：「兄弟啊，我的已经够了，你的仍归你吧！」10 雅各说：「不然，我若在你眼前蒙恩，就求你从我手里收下这礼物；因为我见了你的面，如同见了 神的面，并且你容纳了我。11 求你收下我带来给你的礼物；因为 神恩待我，使我充足。」雅各再三地求他，他才收下了。12 以扫说：「我们可以起身前往，我在你前头走。」13 雅各对他说：「我主知道孩子们年幼娇嫩，牛羊也正在乳养的时候，若是催赶一天，群畜都必死了。14 求我主在仆人前头走，我要量着在我面前群畜和孩子的力量慢慢地前行，直走到西珥我主那里。」15 以扫说：「容我把跟随我的人留几个在你这里。」雅各说：「何必呢？只要在我主眼前蒙恩就是了。」16 于是，以扫当日起行，回往西珥去了。17 雅各就往疏割去，在那里为自己盖造房屋，又为牲畜搭棚；因此那地方名叫疏割（就是棚的意思）。18 雅各从巴旦·亚兰回来的时候，平平安安地到了迦南地的示剑城，在城东支搭帐棚，19 就用一百块银子向示剑的父亲、哈抹的子孙买了支帐棚的那块地，20 在那里筑了一座坛，起名叫伊利·伊罗伊·以色列（就是 神、以色列 神的意思）。

【纲要主题】53 雅各以扫弟兄和睦

中心节：他自己在他们前头过去，一连七次俯伏在地才就近他哥哥。以扫跑来迎接他，将他抱住，又搂着他的颈项，与他亲嘴，两个人就哭了。（创三三 3-4）

引言：经过了属灵的祝福，接着往往便是试炼。所以到了次日，雅各就要和以扫见面了。雅各非常地慎重，安排家人的出场顺序，自己站在最前头，一连俯伏七次才到以扫的面前。以扫尽弃前嫌，全心拥抱雅各、与他亲嘴，二人相拥而泣，兄弟情谊就这样和好了。这都是因为神已经在以扫里头作工。以扫因雅各再三地恳求收了雅各的礼物就起程回西珥去了，雅各转意寄居在疏割，又迁到示剑，在那里买地支搭帐棚，筑坛敬拜。

经文纲要：

一、雅各以礼见以扫（1-7 节）

1. 列队有序慎重行（1-2 节）：雅各举目见以扫带四百人来，就把家人按妻妾的轻重次序分开：两个使女和使女的孩子在前头；利亚和她的孩子在中间；自己所爱的拉结和约瑟在最后。

2. 七次俯伏迎前去 (3 节) : 安排好家人出场的次序, 雅各迎上前去, 站在最前头, 以示庄重, 他一连七次俯伏在地, 表对哥哥的亏欠和敬意, 也表达了与以扫和好的决心。

3. 哥哥跑抱亲弟弟 (4 节) : 以扫看见雅各, 连发出四个动作, 赶忙「跑来」、「抱着」、「搂着」、「亲嘴」, 二人就哭了, 这些亲切的举动, 真有如父亲迎接浪子一般 (路十五 20), 表征神的爱心和宽恕藉以扫流露给离家的浪子雅各。

4. 妻妾儿女都下拜 (5-7 节) : 接着雅各向以扫介绍自己的妻妾儿女, 他们也按照次序来向以扫下拜。经文特意把约瑟排在母亲拉结之前, 暗示约瑟将会继雅各之后, 成为神所特别拣选的人。

二、恳求以扫收礼物 (8-11 节)

1. 哥哥豪迈辞礼物 (8-9 节) : 雅各说明牲畜是要送给「我主」以扫的, 以扫却亲切地称雅各「兄弟」, 豪迈的推辞说自己的已经够了, 牲畜仍然归雅各。感谢神, 「兄弟」的称呼表明彼此已经和好, 重回兄弟的情谊了。

2. 弟弟恳求把礼收 (10-11 节) : 雅各再三的恳求, 以扫才收了礼物。收礼物乃是和好的凭据; 雅各称见以扫的面如见「神的面」。我们无论是得罪了谁, 就是得罪了神, 凡看见我们所得罪的人, 就如同遇见神, 受神的审判。

三、雅各以扫分地住 (12-17 节)

1. 轻步前行到西珥 (12-14 节) : 以扫提议与雅各同行, 要为雅各引路和护送。雅各却表明要量力而行, 他顾念孩子们的年幼, 哺乳期的牛羊经不起催赶, 但会轻步前行, 直走到西珥以扫那里。在属灵的追求上, 我们也须要按着各人生命的程度来带领人。

2. 以扫起行回西珥 (15-16 节) : 以扫想要留下几个人协助雅各, 但被雅各推却后, 就当日启程回西珥去了。雅各的推辞表明他不想和以扫的人混杂, 也不愿有受监视的顾忌。我们当竭力与所得罪人和好, 但和好并不表示要一起同行。

3. 雅各转意住疏割 (17 节) : 「疏割」是在约但河以东, 以土壤肥沃、多草地而驰名。雅各在那里为自己盖造房屋并为牲畜搭棚。疏割明显不是神呼召他回去的目的地, 神并未说祂是「疏割的神」, 而说祂是「伯特利的神」(卅一 13), 故此, 雅各往疏割可说是向后倒退一步。

2. 示剑筑坛敬拜神 (18-20 节)

雅各后来迁移到迦南地的示剑城，在城东支搭帐棚，并用一百块银子买了那块地。在那里筑坛敬拜神，起名叫「伊利伊罗伊以色列」神是以色列的神，是得胜者，靠他永不失败。雅各平平安安的回来，现在是实践他诺言的时候「以耶和華為我的神」（廿八 21）。表示他个人今后完全降服于神，活在神的管治和能力中，不再凭他自己的办法而行动。

结语：神的供应超乎人的想象，雅各万万没有想到以扫全然地接纳自己，雅各心存的害怕、顾虑、盘算实在是多余的。雅各诚实地面对自己的过犯，见以扫如见神的面，恳切向以扫求和好，雅各谦卑的俯伏下来，神就给他开路。他后来回到迦南的示剑，筑坛向神还愿，称神为「以色列的神」，神这时成了「雅各的神」，不再是「父亲以撒的神」。神是光，恨弟兄，亏欠人就不是住在光中的，毗努伊勒与神面对面的经历，使雅各里头开始有了光照，而且越来越明亮了。（箴四 18）「神啊，我愿来就近祢的面，在光明中与祢相交，不亏欠祢，也不亏欠人，作神光明的儿女。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：创三十四 1-12

【真心话】53 神，以色列的神——伊利·伊罗伊·以色列（倪柝声信息节录）（创三十三章）

「以扫跑来迎接他，将他抱住，又搂着他的颈项，与他亲嘴，两个人就哭了。....15 以扫说：『容我把跟随我的人留几个在你这里。』雅各说：『何必呢？只要在我主眼前蒙恩就是了。』于是，以扫当日起行，回往西珥去了。雅各就往疏割去，在那里为自己盖造房屋，又为牲畜搭棚；因此那地方名叫疏割。雅各从巴旦·亚兰回来的时候，平平安安地到了迦南地的示剑城，在城东支搭帐棚，就用一百块银子向示剑的父亲、哈抹的子孙买了支帐棚的那块地，在那里筑了一座坛，起名叫伊利·伊罗伊·以色列（就是神、以色列神的意思）。」（创三四 4、15-20）

引言：今天的灵修经文（创三十三章），主要讲述雅各以扫弟兄和睦。雅各与神摔跤，经历了神的祝福，次日就是要面对他哥哥以扫了。雅各非常地慎重，安排家人的出场顺序，自己站在最前头，一连俯伏七次才到以扫的面前。以扫尽弃前嫌，他看见雅各，连发出四个动作，赶忙「跑来」、「抱着」、「搂着」、「亲嘴」，二人相拥而泣，兄弟情谊就这样和好了。接着雅各向以扫介绍自己的妻妾儿女，他们也按照次序来向以扫下拜。以扫豪迈辞退雅各的礼物，雅各再三的恳求，以扫才收了礼物，就起程回西珥去了，雅各转意寄居在疏割，又迁到示剑，在那里买地支搭帐棚，在那里筑坛敬拜神，起名叫「伊利伊罗伊以色列」神是以色列的神，是得胜者，靠他永不失败。

【牧者短讲】53 与雅各摔跤的天使是谁？（寇绍涵）

问：一个与天使摔跤的故事中，那位天使是谁？为什么祂会见自己胜不过雅各？雅各又为什么说你不给我祝福，我就不容你去？

答：这个人物到底是谁？有很多不同的看法。有人认为是不是三位一体真神的第二位——耶稣基督在旧约时候的一个显现。的确，在旧约里面，对于三位一体真神的这样一个性质，它是用一种隐含的一种方

式，以暗示的方式来表达。在旧约有一位称为耶和华的使者的，「这位」常常以神的第一人称的姿态说话，有的时候也接受敬拜。「这位」到底是谁？在英文圣经里面常常用 THE 定冠词，「the angels」来形容这位，他的身份很特殊。我们不能够斩钉截铁的讲，这就是神子在旧约时代的显现，但是显然「这位」有别于其他的天使。

因此我们对于能够了解的部分就到这边，不要太深入地、或者说跨过《圣经》、或者《圣经》没有讲，我们就给他做了注明的，不需要这样。那么「这位」，《圣经》描写祂摔跤摔不过雅各，雅各有这么厉害吗？连神都摔不过他？其实你看后面的结论你就知道了，那个人只要摸他一下大腿窝，他就输了。显然神不是真的输他，神借着那个摔跤的动作，让雅各看见自己的强势，「好像我很行」。可是真的神要做什么，你根本就是一点抵抗的力量都没有。一方面，要让雅各看见自己；一方面也要从自己的那种强势里面伏在神的面前，那是神要做的一件事情。所以雅各自己也知道，虽然好像是那个人摔不过他，可是那个人真正的技术一出来或者能力一出来的，他就完全不是对手。所以他抓住祂，不肯让祂走，祂显然知道这个人比自己能力要大，祂向祂要祝福。如果这个人是他手下败将，祂要什么祝福呢？他知道祂看得见。

所以这个地方不是说神摔不过雅各。神让雅各在摔跤的一个过程里面，看见自己、以为自己很强，然后看见自己的软弱，他才会全然地倒向神。我们从《圣经》看到也是一样，旧约有那么长的时间，看见以色列人跟神的关系。有的人讲干嘛这么长呢？颁布律法他们也做不到。那干嘛颁布律法？直接耶稣基督的救恩就可以了。不是，过程很重要。人必须明白律法，自己靠自己行不了律法，自己还以为自己很棒。保罗在罗马书第七章里面所讲的：人以为自己可以行，结果你做不到，做不到认知自己的软弱之后，才心甘情愿地仰望神。这个过程，我想说我们是可以理解的。

【真心话】53 神，以色列的神——伊利·伊罗伊·以色列（倪柝声信息节录）（创三十三章）

一、雅各旧行为的继续

雅各经过毗努伊勒，他的大腿就瘸了。但是他还不知道在毗努伊勒所经过的事是什么意思。到了天明，雅各起来，他还是照旧按着他的计划而行。当他被神摸着了大腿窝之后，到第二天去见以扫的时候，他已经与素常不一样了，我们看见雅各这一个人已经在改变了。我们看创世记三十三章一至三节：「雅各举目观看，见以扫来了，后头跟着四百人；他就把孩子们分开交给利亚、拉结和两个使女；并且叫两个使女和他们的孩子在前头，利亚和她的孩子在后头，拉结和约瑟在尽后头。他自己在他们前头过去。一连七次俯伏在地，才就近他哥哥。」他还是那样有计谋，甚至于一连七次拜他的哥哥。第四节：「以扫跑来迎接他，将他抱住，搂着他的颈项与他亲嘴，两个人就哭了。」真是料想不到，他所有的心计都是白费的，他所有的安排都是白作的。神的保护是这样实在，只要他有一点信心，就能免去许多忧愁和惧怕！

九至十节：「以扫说：兄弟阿，我的已经够了，你的仍归你吧。雅各说：不然，我若在你眼前蒙恩，就求你从我手里收下这礼物，因为我见了你的面，如同见了神的面，并且你容纳了我。」在这里有一句话，我们千万不要以为这还是雅各的计谋。他说「我见了你的面，如同见了神的面」，这话不是雅各在那里装作谦卑。雅各那样的人，固然还是会做作的，不过在这句话里面，不都是他的计谋。这句话里面有意思。这

句话等于说，我看见你的面，就如同看见毗努伊勒。这是什么意思呢？意思就是：看见我所得罪的人的面，看见我所亏欠的人的面，就好像看见神的面。你什么时候碰着你所得罪的人，你什么时候就并着神；你什么时候遇见你所亏欠的人，你什么时候就遇见审判。你如果亏欠一个人，苦待一个人，使一个人受过你的伤害，这件事如果没有解决，你每次看见他，就如同看见神，就好像遇见神一样的可怕。你每次看见他的脸，你就想到神；你每次碰着他的时候，就并着神的审判。雅各说的是实在情形。在雅各，真是「我见了你的面，如同见了神的面」。以扫动身回往西珥去了，雅各就动身往疏割去。「雅各从巴旦亚兰回来的时候，平平安安的到了迦南地的示剑城，在城东支搭帐棚。」(创卅三 18)

二、不要再叫雅各，要叫以色列

神要雅各到他父亲的地方去，但是雅各停在示剑。示剑不过是进入迦南地去的第一个地方，但是雅各住在示剑。他先在疏割盖造房屋(17节)，现在到了示剑，又买了一块地，支搭帐棚，还筑了一座坛，起名叫「伊利伊罗伊以色列」，意思就是「神，以色列的神」(20节)。他还没有到伯特利，还没有到希伯仑，他现在只是到了示剑，就住下了。他不只住在那里，并且在那里买了地。这些都显出雅各还不够刚强，还没有学会他该学的功课，还没有到达完全的地步。神对付雅各，是一步一步的。神的管教和圣灵的组织，是一步一步的。

虽然雅各停在示剑是一个失败，可是他在那里筑了一座坛，求告神的名，称神是以色列的神，这一点还是一个进步。现在神不只是亚伯拉罕、以撒的神，而且是「伊利伊罗伊以色列」了。「伊利」，是神，「伊罗伊」，也是神，意思就是以色列的神真是神，神真是以色列的神。他现在能说这样的话，他在神面前已经进一步了。

亚伯拉罕一生在迦南地，就是在这三个地方：示剑、伯特利和希伯仑。他曾在这三个地方筑了坛，这三个地方是迦南地的特点，这三个地方特别代表迦南地。雅各经过毗努伊勒之后，神也要带他走亚伯拉罕的路：先在示剑，再上伯特利，然后到希伯仑。亚伯拉罕到过这三个地方，神带领雅各也要经过这三个地方。从毗努伊勒以后，神要带领他不停在示剑，上伯特利去。毗努伊勒与伯特利是遥遥相对的：在毗努伊勒，神对他说，「你的名不要再叫雅各，要叫以色列」；在伯特利，神也对他说，「不要再叫雅各，要叫以色列。」换句话说，毗努伊勒是起头，伯特利是成全。

【耶和华我的神】

耶和华我的神
亚伯拉罕的神
与我立下永约的神
以马内利的神
我若忘记你的名
情愿我手忘记技巧
我怎能忘记你的名

将祢名永刻我心

耶和华我的神
亚伯拉罕的神
与我立下永约的神
以马内利的神
神祢本为大
祢的名在全地何其美
我要永远称颂祢圣名
祢的名在全地何其美

【会前真心话】53 毗努伊勒——瘸腿的属灵经历

「日头刚出来的时候，雅各经过毗努伊勒，他的大腿就瘸了。」(31 节) 雅各行近了迦南地界。在他重进入应许之地前的二十四小时，是他生命改变的时候。他由雅各，变成了以色列。他向神祷告了，回头仍然忙著作人的安排。他运用贿赂送礼给以扫，希望能逃离哥哥以扫的手。那夜，他送走了所有的家人过了河以后，「只剩下雅各一人」，在雅博渡口。财物都离开了，家人都离开了，这是他单独面对神的时候。现在剩下的，是他自己里面的东西，仍然不肯降服，要与神挣扎，与神摔跤，这是得神赐福的最后障碍。人强项不肯顺从的程度，使神的旨意不能通行，以至「胜不过他」，但神不会放弃他。那人不得已「将雅各的大腿窝摸了一把；雅各的大腿窝正在摔跤的时候就瘸了。」(创三二 22-32) 大腿是肢体最强有力的部位。当失去了自己力量的倚恃，人就完全改变了。不再努力挣扎，而跪下来坚持求神的赐福。在这一夜，他在灵命上跨进了一大步。

亲爱的弟兄姊妹们！天然好「抓」的雅各，成为蒙神赐福的以色列。这是「毗努伊勒」的功课。不经过毗努伊勒见神的面，不能进入迦南安息之地。天然的力量经过神对付的人，才能分别什么叫作天然的能力，什么叫作属灵的能力。「神啊！我天然的老旧生命需要更深的经历十字架的功课，使你的旨意能在我身上通行，祈求你引导我有毗努伊勒遇见你的经历，使我天然的生命被你的恩手摸过，使我真正蒙福迈进你应许的迦南美地。感恩祷告奉恩主耶稣的名。」

【经文纲要】53 雅各以扫弟兄和睦 (创三十三章)

一、雅各以礼见以扫 (1-7 节)

1. 列队有序慎重行 (1-2 节)
2. 七次俯伏迎前去 (3 节)
3. 哥哥抱抱亲弟弟 (4 节)
4. 妻妾儿女都下拜 (5-7 节)

二、恳求以扫收礼物 (8-11 节)

1. 哥哥豪迈辞礼物 (8-9 节)
2. 弟弟恳求把礼收 (10-11 节)

三、雅各以扫分地住 (12-17 节)

1. 轻步前行到西珥 (12-14 节)
2. 以扫起行回西珥 (15-16 节)
3. 雅各转意住疏割 (17 节)

四、示剑筑坛敬拜神 (18-20 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

